



永葆奋斗精神 永怀赤子之心

——论学习贯彻习近平同志“七一”重要讲话

■ 人民日报评论员

不忘初心，方得始终。

“我们党已经走过了95年的历程，但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上发表重要讲话，高度评价我们党为中华民族作出的伟大历史贡献，科学概括历史给予我们的深刻启示，号召全党同志在回顾历史中增强开拓前进的勇气和力量，在面向未来中坚持不忘初心、继续前进。这一令人鼓舞、催人奋进的重要讲话，是一篇马克思主义的光辉文献，是指引中国共产党更好担负历史

史使命的行动指南。

中国共产党在20世纪的成立，被称为“开天辟地的大事变”。回望95年波澜壮阔的历史进程，我们党用28年时间完成新民主主义革命，缔造新中国，彻底改变了1840年以来中华民族的悲惨命运。实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃；完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃；进行改革开放新的伟大革命，开辟中国特色社会主义道路，用几十年时间走过了西方发达国家几百年的路，实现

了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。中国共产党作出的“三大历史贡献”、实现的“三次伟大飞跃”，让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机，让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机，使中华民族焕发出新的蓬勃生机。

历史是最好的老师，它深刻启示我们：历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的，必须长期坚持、永不动摇；中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义道路是正确的，必须长期坚持、永不动摇；中国共产党和中国人民扎根中国大地、吸纳人类文明优秀成果、独立自主实现国家发展的战略是正确的，必须长期坚

持、永不动摇。这是从中国共产党95年苦难辉煌历程得出的历史结论。“明镜所以照形，古事所以知今。”我们回顾历史，正是为了从历史中汲取智慧和力量；我们总结经验，正是为了沿着历史揭示的正确方向继续前行。

历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。在新的历史征程上，要时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，关键就是永葆奋斗精神，永怀赤子之心，不能忘记走过的路，不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。习近平总书记提出了坚持不忘初心、继续前进的“八方面要求”，涉及指导思想、理想信念、方向道路、治国治党、内外外交等诸

多领域，内涵丰富，寓意深远，贯穿的正是建党时中国共产党人葆有的那种奋斗精神，正是我们党对人民始终怀有的那颗赤子之心。永葆这种奋斗精神，矢志不渝奋斗，党的事业就会无往不胜；永怀这颗赤子之心，增进人民福祉，我们党就会永远立于不败之地。

1949年，毛泽东同志提出了“进京赶考”的命题。历史已经证明，我们党在这场历史性大考中取得了优异成绩。但这场考试还没有结束，还在继续。永葆奋斗精神，永怀赤子之心，牢记“两个务必”，始终奋勇前行，我们就一定能向历史、向人民交出新的更加优异的答卷。

(新华社北京7月1日电)

海南各界热议习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话

永葆赤子初心 继续砥砺前行

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

时光在这一刻停止流逝，等待着振聋发聩的历史钟声缓缓敲响。

中国共产党，今天95岁了！在这举国欢庆的日子里，远在琼州海峡这一头的海南人民，准时坐到电视机前收看庆祝中国共产党成立95周年大会，聆听习近平总书记在这一特殊节点发表的重要讲话。

因为我们深知，这次重要讲话，必将成为引领党和人民事业不断发展的重要纲领性文献，为决胜全面小康、实现中国梦凝聚起必胜信心和磅礴力量！

历史波澜壮阔 心中无比自豪

“习总书记的讲话全面总结了我们党团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程，闻者振奋！”边听边记，省委宣传部理论处处长温龙的笔记本上很快留下了满满的字迹。

在习近平总书记说到“我们党团结带领中国人民进行28年浴血奋战，建立了中华人民共和国”时，他联想到

了电视连续剧《天涯浴血》，“剧中，老百姓给艰苦奋战的琼崖共产党人送米送菜，甚至送丈夫和孩子与他们同上战场，感人至深。我们知道，这些情节绝非虚构，而是真实发生在中国大地上的每个角落！”

每个时代都需要英雄，每个时代的共产党人都可能成为英雄。海口消防支队龙华区大队金盘中队中队长助理郭如业，就是在2008年参加汶川地震救援时火线入党。他发现，习总书记又谈到了“党的作风”这张“观察党群干群关系、人心向背的晴雨表”，重申了“作风建设永远在路上”，但又在此基础上提出了“管党治党，必须严字当头，把严的要求贯彻全过程，做到真管真严、敢管敢严、长管长严”。

“这是党对我的信任，也是党对我的考验，深感无比光荣和责任重大！”在聆听习总书记的重要讲话后，郭如业深刻地体会到，个人的成长与国家兴亡是如此紧密相关，“作为一名消防兵，我们更应该秉承爱国主义的革命传统，把党和国家时刻装在心里，立为党奉献之志，立为民服务之志！”

林北川认为，习总书记这次讲话，是里程碑式的，为党的作风建设如何实现科学化、系统化更进一步指明了方向。

海南省歌舞团团长彭煜翔则注意到，在这次讲话中，习总书记把“文化自信”与“道路自信、理论自信、制度自信”摆在了同等重要的位置，“对我们文艺

工作者而言是莫大的鼓舞和鞭策！”

记者了解到，该团排演的舞剧《东坡海南》下月将在国家大剧院歌剧院演出，实现海南“零的突破”，彭煜翔认为，这就是海南“文化自信”的具体体现，“我们将用舞蹈的方式，将海南的风土人情、精神气节大大方方地展示到全国乃至世界的观众面前！”

倍加珍惜荣誉 忠诚服务人民

“19年前，我在北京当兵时，曾有机会在人民大会堂执行保卫任务。19年后，我再到那里，却是代表海南千千万万个共产党员接受党中央的表彰。”全国优秀共产党员、海南省农村信用社联合社党委委员、副主任陈奎明直言，此番人民大会堂之行，心情更加激动，意义更加非凡。

他牢牢记住了习总书记说的“全党同志要把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨”，身在北京也牵挂着省农信社下一步与省扶贫办合作的相关事宜，“农信社是服务‘三农’的主力军，应当在

精准扶贫方面发挥应有的作用。我们要让有贷款需求的建档立卡贫困户都能获得适当额度贷款，让小额信贷在精准扶贫方面发挥更大作用。”

对此，全国优秀共产党员、海南省锅炉压力容器与特种设备检验所检验员李志军也有认同。他说，他要把习总书记的重要讲话精神运用到今后的检验工作中去，实实在在、尽心尽力地为企业和群众保驾护航。

“责任在肩，使命在心。”李志军相信，只要全国8800多万共产党员都能切实做好本职工作，中国人民和中华民族继往开来、奋勇前进的现实基础将不断得到夯实。

“明镜所以照形，古事所以知今。”在了解中国共产党95年波澜壮阔的历史进程，领会中国共产党现阶段治国理政的新理念、新思想、新战略之后，海南大学学生杜浩琛在心中树起了远大的理想——成为一名光荣的共产党员。

前人的事迹永世流传，而一代又一代有志青年受到感召，正欲一同书写这份时代赋予的答卷。不忘初心、继续前进，胜利将永远属于共产党人！

(本报海口7月1日讯)

永立潮头不忘初心 勇于担当继续前进

——习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话引发社会各界强烈反响

7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上发表重要讲话，回顾总结了中国近现代史和中国共产党95年奋斗历程、宝贵经验，深刻阐述了中国特色社会主义道路、理论体系、制度建设的重要内涵，为实现中华民族伟大复兴提供了基本遵循、指明正确方向，引发社会各界强烈反响。

“总书记重要讲话内涵深刻、高屋建瓴，在洞察历史中揭示规律，在把握时代发展中昭示未来，进一步加深了广大干部群众对中国特色社会主义的认识理解，坚定了坚持中国特色社会主义的理想信念。”广大干部群众纷纷表示，要深入学习贯彻讲话精神，奋发图强、努力奋斗，在新形势下推进改革开放和社会主义现代化建设事业作出新贡献。

95年栉风沐雨——回顾历史、不忘初心，中国共产党人团结和带领全国各民族人民前赴后继、顽强奋斗，以百折不挠的精神，不断夺取革命、建设、改革的重大胜利

1日上午，乌鲁木齐铁路公安处会议室座无虚席，民警们正在集体收看庆祝中国共产党成立95周年大会电视直播。

“95年来，中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利，使中华民族焕发出新的生机与活力。作为一名少数民族党员干部，备感自豪。”公安处政治处主任阿力甫·阿不来提激动地说。

“总书记的讲话高度总结了党成立95年来带领全国各族人民取得的伟大成就和宝贵经验。对于广大党员干部群众而言，学习、铭记这段历史，不仅能进一步鼓舞士气，还能不断凝聚起民族自豪感和向心力。”重庆市政协副秘书长王济光说。

广大干部群众表示，总书记的重要讲话使人们看到，一个拥有8800多万党员的党领导着13亿人民，在客观公正地回顾历史，实事求是地面对现实，充满信心地放眼未来。

95年中流击楫——立足当前、结合实际，坚持马克思主义的指导地位，充分发挥中国共产党总揽全局、协调各方的领导核心作用，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进

习近平总书记在“七一”重要讲话中指出，要时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，坚持和发展中国特色社会主义，坚持和巩固党的领导地位和执政地位，使我们的党、我们的国家、我们的人民永远立于不败之地。

广大干部群众表示，当前，我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，党肩负着历史重任，经受着时代考验。只有全面推进党的建设新的伟大工程，全面从严治党，才能确保党保持先进性和纯洁性，始终走在时代前列，更好地肩负起历史赋予的使命。

1日上午，陕西省延安市宝塔区委中心组全体成员集体收看了庆祝大会直播。宝塔区区委书记严汉平说，马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，每一名党员干部都要拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”，把为党和人民事业无私奉献作为人生的最高追求。

95年筑梦前行——面向未来、继续前进，中国共产党是实现中华民族伟大复兴的中流砥柱，要坚持改革开放，勇于全面深化改革，不断把实现“两个一百年”奋斗目标推向前进

收看了庆祝中国共产党成立95周年大会后，云南省委召开省委常委（扩大）会议，学习讨论习近平总书记重要讲话精神。大家表示，总书记的重要讲话内涵丰富、思想深刻，是一篇马克思主义纲领性文献，是我党面向新的历史时期的宣言，指引全国人民继续奋勇前进。

改革开放是当代中国最鲜明的特色。海南省信访局副局长王英诚、广东叶挺将军纪念馆馆长秦蓝等人表示，未来发展，挑战与机遇并存。我们要以总书记重要讲话为引领，以共产党员人一往无前的精神为动力，坚决冲破思想观念束缚，破除利益固化藩篱，清除妨碍社会生产力发展的体制机制障碍，推动具有许多新的历史特点的伟大斗争。

青年是祖国的未来、民族的希望。1日下午，共青团中央召开书记处扩大会议，学习习近平总书记重要讲话。大家普遍认为，讲话饱含着对亿万青年的巨大鼓舞和鞭策。今后，共青团将深入推进改革，组织动员广大团员青年勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，为“两个一百年”奋斗目标贡献青春力量。

时间永不停步，发展永无止境。广大干部群众表示，在决胜全面建成小康社会的新征程上，前进的道路并不平坦，但中国共产党人拥有披荆斩棘的勇气与智慧，中国特色社会主义事业必将夺取新的更大的胜利。

(据新华社北京7月1日电)

中共一大会址纪念馆重新开放

7月1日，中共一大会址纪念馆新增的白铜雕塑《本党定名为中国共产党》在不同布光的背景下，呈现不同的视觉效果（拼版照片）。当日，上海中共一大会址纪念馆完成10多年来最大规模的展览陈列扩容后重新开放，公众可免费参观。新开放的纪念馆展品达278件，其中国家一级文物20余件，并增加了多媒体互动设施。

新华社记者 刘颖 摄

科学执政托举复兴使命

——纪念中国共产党建党95周年系列评论之二

■ 本报评论员

政之所施，民之所向；民之所向，政之所归。一个政党的执政能力如何，决定了其能否赢得民心、永葆生机活力、能否长久执政。执政能力高超、与时俱进的政党，才能永得民心，永远立于不败之地。

纵观我们党95年的历史，无论是革命时期的局部执政，还是和平年代的全面执政，我们党始终重视执政能力建设，时时因地制宜、因势利导、与时俱进。从土地革命战争时期实行“打土豪、分田地”，到抗日战争时期建立抗日民族统一战线，从解放战争时期的土地改革，到社会主义革命和建设时期的社会主义改造，从改革开放时期的以经济建设为中心，到新时期“五位一体”建设、“四个全面”战略布局

在不同的历史时期，我们党的执政方针、政策总是因时而异、因势而变，适应时代的特点和要求。正因为如此，我们党才能一步一个脚印，从一个新生政党发展成为执政党，从局部执政走向全面执政，带领积贫积弱的中国成为世界第二大经济体和备受国际社会尊重的伟大强国。

回顾历史，才能总结经验，把握规律，增强开拓前进的勇气和力量。如今，随着国家的日益发展，中国人民比以往任何时候都要更加接近中华民族复兴的伟大梦想。但是，我们也面临着国内外形势的深刻复杂变化、经济下行压力加大的挑战以及一系列深层次矛盾和问题。如何才能更加有效地应对，并不断开拓发展新境界？形势的发展、事业的开拓、人民的期待，都要求我们党全面提高党的执政能力，

以适应新的时代要求。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央毫不动摇地坚持和发展中国特色社会主义，善于创新、勇于实践，形成了一系列治国理政的新理念、新思想、新战略，为在新的历史条件下深化改革开放、加快推进社会主义现代化提供了科学理论指导和行动指南。深入学习、贯彻这些新思想、新战略，不断提高各级党组织的领导水平和执政水平，是保证我们党的路线、方针和政策落到实处的关键。

国际旅游岛建设如火如荼，科学发展、绿色崛起深入人心，全省上下正昂首阔步争创中国特色社会主义实践范例。

发展是党执政兴国的第一要务，是解决中国所有问题的关键。加强党的执政能力建设，关键是要提高各级党组织引领发展、解决问题的能力。当前，海南发展面临着一系列深层次的问题和矛盾。比如，经济下行压力不减，去库存、调结构问题依然突出；基础设施建设、社会精细化治理、基层组织服务水平等与百姓期待尚有较大差距，党员干部中作风涣散、懈怠散漫、不敢担当、效能低下等问题依然存在……要解决好这些问题，各级党组织要把握规律性、富于创造性，牢固树立并切实践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，不断提升服务水平和解决群众问题的能力；要通过深入

不待扬鞭自奋蹄。面对争创中国特色社会主义实践范例的新任务，经济发展新常态下的新形势，海南百姓富民强省的新期待，全省广大党员要以时不我待的事业心和责任感，发扬“五加二”、“白加黑”、“钉钉子”、“马上就办”的精神，为加快国际旅游岛建设和全面建成小康社会凝聚合力攻坚的强大正能量，不断书写党的执政新业绩，不断创造党的执政新境界，为富省强园、民族复兴贡献力量。

时间永不停步，发展永无止境。

广大干部群众表示，在决胜全面建成小康社会的新征程上，前进的道路并不平坦，但中国共产党人拥有披荆斩棘的勇气与智慧，中国特色社会主义事业必将夺取新的更大的胜利。

(据新华社北京7月1日电)